

ДѢТСКІЙ ПРИЮТЪ

Власьевскаго Казанскаго Общества трезвости

въ селѣ Власьевѣ, Тверскаго уѣзда.

12 Окт. 1907 г. Съ сердечнымъ удовольствіемъ раздѣляю добрую мысль и желаніе для г. Твери дѣло призрѣнія нищихъ дѣтей. Усерднѣйше прошу всѣ приходскіе совѣты, состояшіе при церквахъ г. Твери, принять участіе въ семъ святомъ дѣлѣ. Полнѣю, что и совѣтъ О-ва Доброхотной копѣйки не откажется притти на помощь сему дѣлу. Воззвание это напечатать и въ Еп. Вѣдомостяхъ и особой брошюрой. Арх. Алексій.

Вы, конечно, видали, читатель, на улицахъ нашего города нищихъ дѣтей; вы слышали ихъ обычную голодную пѣсню, которой они неизмѣнно встрѣчаютъ и провожаютъ всѣхъ проходящихъ по улицамъ: „барынь, подайте копеечку... Христа ради... копеечку на хлѣбъ... И въ темный осенній вечеръ, когда частый осенній дождь и рѣзкій холодный вѣтеръ пронизываютъ васъ до костей и въ теплой одеждѣ, и въ зимнюю студеную пору, вы можете видѣть маленькія фигурки этихъ несчастныхъ, или робко прижавшихся къ стѣнѣ какого нибудь дома или подъѣзда и тщетно пытающихся защитити отъ пронизывающаго вѣтра и холода свое худенькое тѣло, плохо прикрытое какими то жалкими лохмотьями, или робко протягивающихъ къ вамъ свои окостенѣвшія отъ холода руки и провожающихъ васъ своей обычной мольбой о помощи. Что же это за дѣти? кто и что выгнало ихъ изъ теплыхъ домовъ на холодъ и дождь, на улицу, къ безучастнымъ иногда людямъ?.. Это—несчастныя дѣти—свроты, у которыхъ нѣтъ ни тятки, ни мамки родной, нѣтъ ни теплаго родного угла, нѣтъ никого, кто бы ихъ обулъ, одѣлъ, накормилъ, приласкалъ, поприсмотрѣлъ за ними; беспощадный голодъ и пужда выгнали ихъ на улицу искать себѣ тамъ участія среди чуждой имъ толпы...

Это—дѣти, у которыхъ и тятка и мамка есть, но пьютъ они, не работаютъ, которые все, что было въ дому, промѣняли на водку, пропили все и теперь выгнали своихъ дѣтей на улицу собирать копеечки съ тѣмъ, что бы вечеромъ пропить все, что насбираютъ тѣ за день Бѣдныя, несчастныя дѣти!.. Чѣмъ вспомняете вы свое дѣтство? и есть-ли оно у васъ,—то счастливое, золотое дѣтство, воспоминанія о которомъ даютъ намъ отраду въ минуты житейскихъ невзгодъ?... На улицѣ—голодь и холодъ, насмѣшки и брань, а дома тотъ же голодь и холодъ и вдобавокъ колотушки пьянаго, озвѣрѣлаго отца и ночной разгуль и развратъ... Вѣчно голодныхъ, вѣчно холодныхъ, вѣчно бездомныхъ, вѣчно гонимыхъ теперь, что же ждетъ васъ, бѣдныя, потомъ, когда вы подростете?... Угадать не трудно. Или преждевременная темная, сырая могила, или таже безотрадная жизнь съ неминуемымъ голодомъ и холодомъ, пьянствомъ, развратомъ, болѣзнями... Уличныя дѣти—это будущіе бродяги, босяки, несчастные алкоголики, будущіе воры, обитатели страшныхъ ночлежныхъ домовъ, домовъ терпимости и тюремъ. Улица вытравить, выѣсть въ нихъ все, что дорого и свято человѣческому сердцу. Прийти на помощь хоть малой горсти этихъ несчастныхъ дѣтей, накормить, обогрѣть ихъ, приласкать и посмотрѣть за ними и тѣмъ спасти ихъ отъ неминуемой страшной пропасти и ставить своею задачей открываемый Обществомъ дѣтскій пріютъ. Мы не задаемся пока слишкомъ широкими цѣлями, и задача наша очень скромна. Дадимъ пока на первыхъ порахъ пріютъ 10 такимъ обездоленнымъ дѣтямъ; позволить средства Общества, откликнутся на нашъ зовъ добрые люди и придуть на помощь доброму дѣлу,—дѣло разширимъ, и десятки новыхъ дѣтей найдуть себѣ пристанище въ стѣнахъ нашего пріюта. Пріютъ будетъ смѣшаннымъ т. е. для мальчиковъ и для дѣвочекъ, такъ какъ и уличныя дѣвочки, по нашему убѣжденію, нуждаются не меньше, если еще больше мальчиковъ, въ призорѣ. На первыхъ порахъ въ пріютъ будутъ приниматься дѣти школьнаго возраста т. е. отъ 7 до 12 лѣтъ. Мы не отрицаемъ права на пріютъ за дѣтьми и младшаго возраста, но примѣнять этого права сейчасъ не хотѣлось-бы изъ той простой боязни, что присутствіе

малолѣтнихъ можетъ затруднить насъ въ правильной организаціи этого совершенно для насъ новаго дѣла; принимать же дѣтей старше 12 лѣтъ мы не рѣшаемся уже потому, что опасаемся, что дѣти, принятыя въ такомъ возрастѣ, могутъ имѣть тѣ или иные болѣе или менѣе устойчивыя дурныя навыки и привычки, бороться съ которыми не такъ то легко, и могутъ оказывать вредное вліяніе на остальныхъ дѣтей пріюта. Сословіе и мѣсто жительства призрѣваемыхъ при приѣмѣ не могутъ имѣть значенія. Принятыя въ пріютъ дѣти могутъ оставаться въ немъ до такого возраста, когда будутъ въ состояніи начать самостоятельную жизнь. За все время своего пребыванія въ пріютѣ дѣти пользуются бесплатно столомъ, обувью и одеждой, причѣмъ въ одеждѣ и обуви соблюдается однообразіе.

Во главѣ пріюта, кромѣ правленія Общества, должна находиться женщина, получившая образованіе и опытная въ воспитательномъ дѣлѣ, которая и должна замѣнить этимъ заброшеннымъ, несчастнымъ дѣтямъ ихъ родную мать.

Подъ руководствомъ завѣдующей дѣти и находятся все свободное отъ занятій время. Чѣмъ же будутъ заниматься дѣти въ пріютѣ?

Дѣти школьнаго возраста въ учебное время будутъ ходить въ мѣстную школу, а по вечерамъ, подъ руководствомъ завѣдующей, будутъ готовить уроки, свободное же время будутъ посвящать чтенію и бесѣдамъ. Дѣти внѣшкольнаго возраста въ зимнее время будутъ заниматься—мальчики ремеслами: столярнымъ, переплетнымъ, корзиночнымъ и т. п., дѣвочки же будутъ учиться кройкѣ, шитью и рукодѣлю. А въ лѣтнее время пусть всѣ работаютъ въ полѣ, огородѣ, саду, на пчельникѣ, пусть разводятъ питомники, ухаживаютъ за яблонями, разводятъ ягодные кусты, клубнику, цвѣты; пусть учатся ухаживать за скотомъ и молочными продуктами, пусть запасаются знаніями, въ которыхъ такъ нуждается наша бѣдная родина, которыя должны скрасить будничную, сѣрую жизнь нашей родной деревни. Дѣти пріюта не должны бояться никакой работы, пусть побольше привыкаютъ къ самодѣятельности,

пусть себя и общиваютъ, и обмываютъ, сами себѣ готовятъ пищу и сами себѣ служатъ. Всѣ работы въ саду и огородѣ будутъ производиться подъ руководствомъ опытнаго садовника, а работы на пчельникѣ—подъ руководствомъ пчеловода. Въ свободное отъ занятій время для болѣе взрослыхъ, съ цѣлю пополненія ихъ знаній, будутъ устраиваться лекціи по сельскому хозяйству, пчеловодству, садоводству и другимъ предметамъ общеобразовательнаго характера.

Въ воскресные и праздничные дни всѣ дѣти обязательно ходятъ къ богослуженію, принимаютъ участіе въ церковномъ чтеніи и пѣніи.

Въ часы досуга и отдыха будутъ устраиваться для дѣтей игры, прогулки, катанья на лодкахъ и др. разумныя развлечения.

При выходѣ призрѣваемыхъ изъ пріюта, Правленіе Общества заботится о пріисканіи имъ подходящаго мѣста и занятій, снабжаетъ ихъ необходимой обувью, одеждой и платьемъ, а если позволяютъ средства, то, по своему усмотрѣнію, оказываетъ и денежное пособіе для первоначальнаго устройства и вообще не оставляетъ безъ своей матеріальной и нравственной поддержки. Подумайте, читатель, какимъ великимъ благодѣніемъ будетъ для несчастныхъ заброшенныхъ дѣтей этотъ пріютъ. Удалить ихъ изъ трупобъ и притоновъ, вырвать ихъ изъ грязи нищеты, лжи и разврата, перенести ихъ съ грязныхъ, мрачныхъ улицъ душнаго города въ деревню, на чистый воздухъ, на лоно природы, съ ея освѣжающимъ просторомъ, окружить ихъ полями и зеленью, обогрѣть, поприласкать ихъ, пріучить къ честному разумному труду и вообще поставить этихъ дѣтей въ условія, благопріятствующія физическому и духовному росту—развѣ это не великое, не святое дѣло, развѣ это несбыточная мечта? Если многіе думаютъ, что спасти взрослыхъ не мыслимо, то въ возможности спасти дѣтей никто не отчаивается. Если старое, кривое дерево не мыслимо исправить, то не дать искривиться молодому посаженному деревцу вполне зависить отъ того, кто за деревцомъ ухаживаетъ. Если горбатаго, какъ говорятъ, только могила исправитъ, то не дать вырасти

страшному горбу у ребенка зависить отъ того, кто приставленъ къ ребенку. Вѣдь въ дѣтяхъ наше будущее, будущее нашей бѣдной дорогой родины. Добрые, отзывчивые люди, братья и сестры! Сжальтесь надъ этими бѣдными, заброшенными, никому не нужными теперь дѣтьми; сжальтесь надъ ихъ воплемъ о помощи и во имя христіанской любви и милосердія къ бѣднымъ и обездоленнымъ, во имя Завѣта Нашего Спасителя, любившаго дѣтей и ихъ благословлявшаго, во имя, наконецъ, любви вашей къ бѣдной родинѣ, помогите намъ хоть малую часть этихъ дѣтей вытащить изъ той грязи и порока, среди которой онѣ живутъ, помогите спасти ихъ отъ этой неминуемой гибели, которая ждетъ этихъ дѣтей, если только мы равнодушно пройдемъ мимо ихъ и предоставимъ ихъ самимъ себѣ; поддержите, ободрите насъ въ этомъ святомъ дѣлѣ; чѣмъ вы скорѣе откликнитесь на нашъ зовъ, тѣмъ большее количество дѣтей будетъ спасено. За всякую посильную жертву, идущую отъ сердца, мы будемъ благодарны, за всякую вашу лепту будутъ благословлять васъ эти дѣти, будутъ благословлять васъ нашъ Спаситель и Царица Небесная, заступница всѣхъ скорбящихъ и обездоленныхъ.

Приютъ открывается 22 Окт. сего 1907 года. Въ распоряженіе приюта поступаютъ всѣ зданія бывшаго приюта алкоголиковъ, со всѣми надворными постройками, сельскохозяйственными орудіями, инвентаремъ и скотомъ (35 шт. крупнаго и мелкаго). Всѣ пожертвованія могутъ направляться на имя Правленія Общества или его предсѣдателя.

Предсѣдатель Власьевскаго Казанскаго Общества трезвости
Священникъ *Николай Лебедевъ*.

Освященіе и открытіе дѣтскаго приюта въ селѣ Власьевѣ.

22-го октября, въ день чествованія Православною Церковію иконы Казанской Божіей Матери, избранной и считающейся не-